قاتل الملايين

المقدم :
بسم الله الرحمن الرحيم والحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام علي نبينا محمد وعلي أهله و صحبه أجمعين أعزائي المشاهدين والمشاهدات السلام عليكم ورحمة الله وبركاته يسعدني أن أرحب  بكم مجددا مع حلقة جديدة من برنامجكم الراصد ويسعدني أن أرحب كذلك بشيخنا الشيخ محمد صالح المنجد فأهلا وسهلا فضيلة الشيخ.
الشيخ محمد:

حياكم الله أهلا وسهلا 

المقدم :
حديثنا اليوم وعنوان حلقتنا قاتل الملايين حديثنا عن ذاك الداء العظيم الذي انتشر في بلاد المسلمين وغزا بيوتا كثيرة بل وأدمن عليه شباب وشيب هذا الداء الذي قتل الملايين هذا الداء الذي جاء في محكم التنزيل بيان النهي عنه وعن ما شابهه حيث قال الله جل وعلى (ويحل لهم الطيبات ويحرم عليهم الخبائث)
العالم أعزائي المشاهدين والمشاهدات يسير نحو حرب ضد التدخين فحري بنا نحن كمسلمين أن نكون أول من يتخذ خطوات ايجابية للوقوف فى أمام تفشي هذه العادة السيئة والخطيرة .

قبل أن نبدأ الحديث عن أعزائي المشاهدين والمشاهدات  مع فضيلة الشيخ كان لنا هذا الاستطلاع فلننتقل إليه. 

· والله أنا ما أدخن بس أعتقد السبب الوجيه الظروف العائلية يشوف ناس اكبر منه يأخذ قدوة عامة ولا أبوه ولا كده وعنده فضولية التدخين يشوف الدخان كده هذا اعتقادي.
· أنا بدخن وأنا صغير بدخن أول سيجارة يعنى زى ما تقول طيش تشوف العالم أمامك يدخنون كبار وصغار كل بيدخن قلت أجرب هذا الدخان وبعدين حبه ، حبه يجد الإنسان ما يقدر ينسى .

· أول مرة دخنت بسبب توسط الشباب يا شباب كسف تدخين فتوسطت دي الحين إن شاء الله سنتركها 
· والله التدخين هو اللى بيمشى مع المدخنين لازم يدخن ولكن تمشى مع مدخنين أو ما تدخن ولكن بعد ما مشيت معهم وعاشرت عليهم قالوا ما تعرف تدخن دخنت أغراني بالدخان وبعدين دخنت وكان هذا التدخين وأنا لسه شاب صغير انتابت الشاب الصغير فترة مراهقة يكون فى طاقة ويتقبل أي شيء ولو فى موانع يعنى على المحلات أو عدم وصولها بسهولة إلى الشاب وهذا ما دام هى موجودة عندنا فى البقالات والبوفيهات أكيد هتوصل لأي شاب خاصة فى سن المراهقة والمدارس 
· نصيحة للي يدخن وأنا بنصح نفسي علشان أترك الدخان وأنا والله هحاول ولكن أنصح أن يترك الدخانه لأنه متعب و 24 ساعة بلغم وكحة وكل شيء ويكتب عليها أمراض سرطان ما نطول فيه الله يعينك .
· والله التدخين مضر، مضر وأمراض أنصح أن يتركها 
· والله أنصح أن يترك حتى هو يجرب حتى أيام رمضان يتعذب علشان إذا جاء الفطور حتى ما يفطر على تمرة ولا شيء يفطر على طول على سيجارة هذا دليل انه بشيء ما هو بزين نفسي أطلع بره حتى فى المدارس يدخنون الله يكرمكم والحمامات وده ليه علشان ما هو بزين ليش المجتمع غير راضى علشان هو شيء ما هو بزين مضر يجيب سرطان يجيب أمراض خطيرة . 
· نصيحتى له لا يتعلم الدخان لأنه أولا مضيعة للمال وبعدين مرض هلاك يعنى وحرق للأرواح التدخين بداية النهاية  
أعزائي المشاهدين والمشاهدات بعد الاستطلاع حول التدخين وأسبابه نريد من فضيلة الشيخ أن يحدثنا ابتداءا عن خطر هذا الوباء العظيم علي المجتمع 
الشيخ محمد : 
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام علي نبينا محمد وعلي أهله وصحبه أجمعين، التدخين هذا الداء الوبين القضية في بلاد المسلمين خطيرة جدا ستة مليون في المملكة ستمائة ألف امرأة يدخنون في المملكة  في المدن الكبيرة في الغالب خمسة عشر مليار سيجارة تستهلك في العام الواحد في المملكة فقط ثلاثة ونصف مليون ريال الأنفاق اليومي مليار ومائتان مليون سنويا تكلفة السجائر في ألف تسعمائة ثمانية وعشرين من أمريكا يستورد عشرة مليون طن بقيمة  خمسة وسبعون مليون ريال وبريطانيا ثلاثة وسبعون مليون ريال وقفزات هائلة كان يدخن سبعة ا لف طن الآن يدخن أربعة عشر ا لف طن بزيادة قدرها مائة في المائة  خلال مدة وجيزة.

 القفزة هذه العجب العجاب كيف يقبل هذا ثم من الذي يدخن سبعون في المائة من المدخنين من المراهقين يبتدئون في التدخين من مراحل مبكرة خمسة وثلاثون في المائة من طالبات الثانويات سبعة وعشرون من الطلبة المتوسطات خمسين في المائة من المدرسات مدخنات.

 في مصر حسب الأحصائات وزارة الصحة المصرية ارتفع إلي ثلاثة عشر مليون إنسان يدخن واحد وعشرون فى المائة من السكان يدخنون يستهلكون 80 مليار سيجارة سنويا يتسببون فى خسائر اقتصادية سنوية لمصر تعادل مليون يوم عمل.

انتشار النار في الهشيم هذا الوباء والداء الخطير أربعون مليار سيجارة سنويا في عام 1997 ثلاث مليارات جنية تضيع علي الناس أربعون في المائة من الرجال وثمانية في المائة من النساء.

 وخذ علي ذلك البلاد الأخرى الأردن خمسة وعشرون في المائة من النساء مدخنات 28% من الفتيات بدأنا في مرحلة مبكرة 20% من المراهقات في سوريا يدخن 50% يقال بأنهن يقلدنا الأصدقاء 20% حب استطلاع 20%  قلنا فى لفت النظر 60% من المدخنات عذبات 40% متزوجات يعني النسب تبين الأسباب أسباب رئيسية الطبقات التي ينتشر فيها الدخان يعني أشياء عجيبة في الحقيقة هذه الإحصاءات تكشف أننا واقعون في خطر مدمر لا لو كان الناس يفقهون.  
المقدم:
فضيلة الشيخ ذكرتم أن هذا سم مدمر ولاشك انه يدمر ويدمر الإنسان نفسه المدمر ولاشك أن هناك بعض الأمراض الناتجة عن التدخين نريد الماحة عنها لكن بعد هذا الفاصل أعزائي المشاهدين والمشاهدات ننتقل بكم بعد هذا الفاصل ثم نواصل

أعزائي المشاهدين والمشاهدات نعود بعد هذا الفاصل لنواصل الحديث مع فضيلة الشيخ عن أضرار التدخين الصحية 

الشيخ محمد : 
الحمد لله أخي المسلم يكفيه قول الله سبحانه وتعالي (يحل لهم الطيبات ويحرم عليهم الخبائث) المسلم الجاد لا يحتاج إلى اقناعات طبية لان الضرر إذا ثبت فإن الله سبحانه وتعالى يحرم كل ضار ويحرم عليهم الخبائث قسم الله الأشياء فى الدنيا إلى قسمين لا ثالث لهمها (ويحل لهم الطيبات ويحرم عليهم الخبائث) طيبات وخبائث وما فى قسم فى الوسط يا طيبات يا خبائث الطيبات حكمها حلال ويحل لهم الطيبات ، الخبائث حكمها التحريم ويحرم عليهم الخبائث  الدخان الآن لو قلنا لأى إنسان عاقل هذا طيب ولا خبيث سيقول خبيث برائحته والمال الذي ينفق فيه والضرر التى تنتج عنه من اجله عن المدخن وعن التدخين السلبي بالأخرين خبيث اذا حرام المسأله ما فيها جدال.

 لكن بعض الناس اصحاب هوى عندهم قضية الدخان لا يستطيع التخلص منه وياتي بكلام يزداد وزنى عندك أشياء كثيرة لتقليل الوزن غير التدخين يعني تتعاطى السم لكى تنقص وزنك وقد قال الله تعالى (ولا تقتلوا  أنفسكم  إن الله كان بكم رحيما) وهذا قتل بطيء مادام التدخين عادة المدى القاتل ما يقل عن خمسة وعشرون سنة  هو ما يرى من أول مرة ولا ثانى سنة ولا ثالث سنة ثم يتعاطونه شباب ومراهقون وهؤلاء لا يرون النتيجة بسرعة لكن اذا كبر في السن رأى النتائج .

وثم هذه العلل المجتمعة يسببها الدخان ضعف أجهزة المقاومة فى الجسم سرطان الرئة تقرير المنظمة الصحة العالمية الصادر 86 يقول التدخين استخدام التبغ يؤدى الي 90%  من جميع حالات سرطان الرئة و 70% منهم يموتون خلال سنة من التشخيص في مائة شخص يموت فيها في أمريكا يموتون من سرطان الرئة في الغالبية العظمى منهم من المدخنين حتى هذا بوب الذى يعمل صور دعاية لاحدى  شركات السجائر هو نفسه مات بسرطان الرئة عندما نعاني نحن الأن من ازدياد حالات التهاب الرئة الس الرئوي وسرطان الحنجرة  ضيق التنفس الأثر على الجهاز العصبي الحركات الإرادية واللارادية التى يحدث فيها الأرق الطويل ضعف الأعصاب العصبية الزائدة وضعف الذاكرة وهن النشاط الذهني عندما يتاثر القلب وجهاز الدورة الدموية بهذه الأشياء يزيد عدد ضربات القلب بمقدار15 ضربة عند التدخين تصلب الشرايين بما فيها شرايين القلب ، الذبحة الصدرية ، جلطات الأوعية الدموية يعنى تضرر الأجنة فى بطون أمهاتها جلطات قاتلة هذه الاشياء كلها التى تحدث الأن وتأتى إثباتاتها حتى من الكفار ليس الذين يقولون  وعاظ ولا خطباء مساجد ولا مشايخ ولا دعاة هؤلاء ناس أطباء عالميين يقولون هذا ويطبع ويلزم الناس به شوف يعنى أين عقول البشر . 
التدخين السبب الرئيسي للسرطان ثم يشترونها ويدخنون وكما قال احد الأخوان فى التقرير ما دام الدخان موجود بين أيدى الناس سيدخنون كثير منهم ما يهمهم بعضهم لا يفكر العقوبة الأخروية ولا يعظم ربه ولا يهتم بالأحكام الشرعية وبعضهم  تغلبه نفسه وهواءه ويقول لك انا مقتنع عقليا ومقتنع شرعيا لكن هواى ، نقول يا اخي  يا أخى قوم هواك إلى متى ستستمر فى هذا يعنى هذا الحريق الذى تحرق به نفسك . 

الاضطرابات الهضمية حتى الجهاز البولي لا يسلم حتى المثانة الكلى أمراض العيون التهاب الملتحمة ثم التدخين السلبي الذى يؤثر على عباد الله الآخرين . الرسول صلى الله عليه وسلم لما قال فى المسجد لا يأتي الذى يأكل الثوم والبصل لان الملائكة تتأذى مما يتأذى منه بنو أدم والثوم والبصل أصلا مباح أصلا ومع ذلك ما يأكلون فكيف بمن يدخن ويدخل المسجد عجيب بعض الناس لا تطاق رائحته ثم يدخنون بحضرة الأشخاص وبحضرة الأطفال يعنى فى واحد عاقل ترك التدخين لما جاءه ولد قال أنا الآن أحس بالمسئولية بعض الأشخاص تجده يضع بكتت الدخان داخل الحذاء قبل أن يدخل المسجد يعنى هذا هو مكانه هو هو يعلم أن  هذا الدخان الحذاء هذا مكانه الصحيح مفروض أن يدعس عليه وليس أن يسترجع ويدخنه ثم أنظر ماذا يحدث لهم من سرعة التعب والكحة الزائدة تغير الصوت ويشتكون من أشياء فى السمع قاتل إنه باختصار قاتل للملايين 
المقدم : 

فضيلة الشيخ أشرتم إلى عدد كبير فى الحقيقة وكبير من الأمراض ولا شك انها قائمة إلا أن بعض الناس حقيقة قد يكابر فى هذا الأمر ونريد أن نستأذنكم والسادة المشاهدين والمشاهدات لعرض هذا الشاهد 
امتلئ  ثم حشرجه ثم بعد ذلك بحه فى الصوت ثم ذهبت الى الدكتور مع بحة الصوت اجاب علي وقال لى عندك التهاب شديد  قال لى تدخن قال لى قال أترك التدخين وأعطاني وذهبت من عند الطبيب وما صدقت استعملت العلاج ورجع الى الدكتور مع انه أعطانى فقترة من العلاج فقال لى الدكتور ان الالتهاب عندك حاد إذا لم تترك التدخين فإنه يسبب ورم سرطاني الصوت تدريجيا إنخفاض إلى أن اتعاطيت العلاج  وقال لى امتنع عن التدخين للمرة الثانية ولكنى ما منعت التدخين غير صار الالتهاب شديد إلى أن انقبض الصوت إلى حد ما كان حد يسمعني  من قرب كان موقفي موقف يعنى مفاجأة موقف مشين موقف اكتئاب وانظر إلى الماضي وأنظر إلى المستقبل   وعرفت أنى فارقت أو أفارق أولادى وأهلى لكن كنت أتمنى أنى وجدت من ينصحني عن العدول عن التدخين بداية ما دخنت كنت أتمنى أن الأيام تعود هذا الفتحة وهذا الجهاز تم تثبيته وإذا تم غلقه لا استطيع أن أتكلم 
المقدم: 

أعزائى المشاهدين والمشاهدات بعد عرض هذا الشاهد لمن أراد المزيد يمكن مراجعة موقع البرنامج على الانترنت WWW.RASED.WS 

فضيلة الشيخ لعلنا نتحدث عن بعض الادلة التى تدل على أن التدخين قاتل الملايين . 
الشيخ محمد : 


إن الأطباء لما عرضوا أنواع الأمراض الخطيرة كالطعون والجدري والكوليرا والسل والتفيئيد وكذلك درسوا الذين يقتلون فى العالم بحوادث سيارات بل حتى الحروب وجدوا أن السبب الأول لشئ منفرد يؤدى إلى الموت هو التدخين حتى أن مجلة تايم عام 1988 ذكرت أن ضحايا التدخين فى أمريكا يفوق ضحايا المخدرات والخمور وأثبتوها بالأرقام 153.000 سنويا  الخمور 125.000 سنويا المخدرات 6000 سنويا التدخين في بريطانيا مائة الف سنويا يموتوا بالتدخين فى ألمانيا مائة وأربعون ألف  سنويا ، سبب 30% من حالات الوفيات المختلفة من أنواع السرطانات 45 حالة وفاة في الخليج يوميا. 
التدخين فى بريطانيا 100.000 يقومون بالتدخين فى ألمانيا 140.000 سنويا سبب 30% من أسباب الوفيات من مختلف أنواع السلطانات 45 في الخليج يوميا 1424 كل ثماني ثواني يموت شخص من مرض التبغ 11الف يوميا في عام 2000 وفات 4 ملايين سنويا في العام الماضي تبع منظمة الصحة العالمية ويتوقع ان يموت 10ملايين في عام2030 نتيجة التدخين يعني اذا حسبوها من 2000 الي2025 عدد الوفيات في المعدل 100 مليون شخص فهل هناك حرب مات فيها 100 مليون شخص هذا اثبات على أن  التدخين قاتل الملايين 
المقدم:
نعم يا شيخ يقول الله سبحانه وتعالي (يسألونك عن الخمر والميسر قل فيهما أثم كبيرا ومنافع للناس) التدخين فيه منافع ونسمع من بعض الناس الذين يتعاطون التدخين او يبيعون التدخين انهم يحققون من التدخين مورد عظيم للاقتصاد انه يرفع اقتصادهم هل توافق علي هذا فضيلة 
الشيخ محمد  
شركات التبغ الاحتكارية الكبرى تدفع كل سنة 2000 مليون دولار للدعاية والإعلان والتسويق فكم المبيعات طيب الانسان الذي يدخن هل فكر يعنى كم ينفق علي التدخين في عمره اذا كان يدخن في اليوم بمعدل 20 سيجارة ×30في الشهر في السنة ثم كم سعر هذه تقريبا 81 الف ريال في معدل عمر المتوسط  كل ريال سيسأل عنه يوم القيامة من اين اكتسبه واين انفقه. 
المقدم 

لعل من حديثكم يتضح لنا ويظهر لنا  وللسادة المشاهدين والمشاهدات ان الخسائر الاقتصادية الناتجة عن التدخين اكبر من الارباح اليس كذلك فضيلة الشيخ 
الشيخ محمد
طبعا لان العمل والانتاج يتأثر بالخدمات الطبية سينفق في العلاج مبالغ طائلة ، طيب حوادث الحريق التي كا نت تحدث نتيجة سيجارة كم كلفت الناس وكذلك هذه الضرائب التي تفرض عليهم بسببها ومع ذلك ما في فائدة وان كانت في بعض البلدان متدنية لكنها تعتبر أيضا خسائر علي هؤلاء . 
المقدم : 

فضيلة الشيخ نقف مع قول الله سبحانه وتعالي (يا أيها الذين أمنوا قوا أنفسكم و أهليكم نارا وقودها الناس والحجارة) نريد من فضيلتكم الحديث عن الآباء والأمهات مع التدخين وأثر ذلك 
الشيخ محمد : 
طبعا القضية قضية قدوة الآن يعني المصيبة عندما يكون الأب مدخن أو الأم مدخنة يعني مهما حاول أن يعظ أولاده مادام يرون السيجارة في يده فكيف سيتأثرون بكلامه وكذلك عندما يرى في الأمهات جلساتها صحابتها التدخين صاحباتها شيشة مجالس الآباء كذلك أسر مدخنة ، هناك أجواء يزعمون الجلسة لا تحلوا إلا برائحة التدخين وهؤلاء الأمهات المجرمات في حق أولادهن جنينها في بطنها يتأثر بتدخينها وهي مع ذلك لا تبالي .

أيضا ولد المدخن نفسه يتأثر ، المعلم وما أدراك ما المعلم قدوة أيضا في المجتمع إذا رأى الطالب المعلم خارج المدرسة يدخن متي سيتأثر  ولو قال لهم يا شباب التدخين مضر يا شباب أحذركم وأنصحكم – مشكلة- فبعض الأطباء يقولون للمرضي التدخين مضر ثم يرى المريض الطبيب خارج المستشفي يدخن، الطالب يرى المدرس خارج المدرسة يدخن المشكلة أن التدخين يأخذ عند البعض بعض المراهقين أنها من الرجولة كما رأينا في التقارير المصيبة إذا دخل معهم يقول كيف يدخن وأنا ما أدخن 

المقدم : 

يعنى يا شيخ أنت ترى التدخين من الرجولة؟ 
الشيخ محمد :
التدخين بالحقيقة ما هو بالرجولة هو تفسير خطأ للرجولة  قال سبحانه وتعالي في كتابه يعني قال في رجال يحبون أن يتطهروا (في بيوت أذن الله فيها أن ترفع ويذكر فيها اسمه يسبح له فيها بالغدو والآصال رجال لا تلهيهم تجارة ولا بيع عن ذكر الله) الله سبحانه وتعالى فى كتابه يقول (من المؤمنين رجال صدقوا ما عاهدوا الله عليه) هذه هى الرجولة  وجاء من أقصى المدينة رجلا يسعى وجاء من أقصى المدينة رجلا يسعى لكى ينبه موسى عليه السلام حتى يحذر يهرب من الذين يريدون قتله والثاني يريد أن ينصر المرسلين يا قومي أتبعوا المرسلين طيب هذه الرجولة فكيف تفسر التدخين  أنه رجولة ثم هذه المعاني الشرعية العظيمة للرجولة الشهامة النجدة الفزعة للمظلوم كما يقولون هذه الرجولة أما يقول التدخين نفس الهواء في الدخان عقد الدخان هذا يعني يقولون نحس براحة يعني الواحد نفس الدخان في الهواء أخرج ما في نفسه اخرج أيش فلينظر ماذا أدخل.
المقدم :

فضيلة الشيخ  حقيقة أثريتم موضوع التدخين فيما طرحتم من بيان الخسائر الاقتصادية والصحية والاجتماعية والنفسية وغيرها حقيقة من التدخين لكن عندنا أيضا قضية ثانية كبيرة جدا ومنتشرة ويرى بعض الناس أنها أخف وأهون من قضية التدخين ألا وهي الشيشة نريد أن نأخذ تعليقكم  علي هذه الفقرة بس بعد الفاصل أعزائي المشاهدين والمشاهدات ننتقل بكم إلي  هذا  الفاصل. 
المذيع

كم مرة تأتى الى القهوة أسبوعيا
المحاور 

حاليا ما يقارب ثلاث مرات 

المذيع

ثلاث مرات فى اليوم

المحاور 

ثلاث مرات فى اليوم يوميا 

المذيع :

تحس أنها مضرة طيبة 

المحاور: 

والله مضرة حتى على كرتون المعسل هذا مسبب للسرطان وتصليب الشرايين والعديد من الأمراض ولكن خلاص . 

المذيع : 

يعنى تحس أنها الان أصبحت بعد عشرة سنوات تعسيل تحسن الان أنها أصبحت صعبة صعب أن تتركها ولا لا 

المحاور : 

والله الانسان صعبة أنا اذكر قعدت يومين أو ثلاث ايام كا نفى مكان بعيد عن المقاهى صراحة  فصعب ان تتساب 

المذيع : 

أنا ملاحظ فى المقاهى اللى رحنا لها زحمة شباب فما تشوف أنه. 

المحاور : 

والله الجمع هذا ما هو مصدرها الشيشة 

المذيع : 

ما فكرت أن تتركها يعنى 

المحاور : 

والله التفكير كل واحد يفكر فى الشيئ هذا لأن كمستقبليا الانسان إذا شب على شيئ لابد أن يشيب عليه فأنا ما ودى أن يصل عمرى الى 55 سنة وأنا ماسك اللاى هذا وأنى أتجه إلى إجراء نوع ثانى من السرطان . 

المذيع : 

طيب عندك أولاد ومتزوج ومستقبلا لو كان عندك أولاد يسعدك تشوف . 

المحاور : 

لا والله ما يسعدنى ما أتوقع أن أخلى واحد من عيالى يطيح فى اللى انا طيحت فيه . 

المذيع : 

يعنى تحس أنه مضر وتنصح الناس أنهم 

المحاور : 

والله أنصحهم أن يستعملوا وفاقد الشيئ لا يعطيه ولكن أنصح الجيل اللى جاى أو الناس اللى بادية فى المعسل أنهم يبتعدوا عن الشيئ هذا .
المقدم : 

أعزائي المشاهدين والمشاهدات نعود بعد هذا الفاصل لنواصل الحديث مع فضيلة الشيخ حول خطر آخر وهو الشيشة .

الشيخ محمد: 
الحمد لله هذه الشيشة بلاء آخر وهو الذي يسمى المعسل هذا الحرق لغاز الفحم ضار جدا  لقد أثبتت الدراسات أن رأس الشيشة يعادل سبعين سيجارة دراسة حديثة نشرت في مجلة طبية السعودية محتوى النكوتين الموجودة في رأس واحد من الشيشة غير المنكهه يعادل سبعين سيجارة عادية قام الباحثون بتحليل محتوى النكوتين فى ثلاثة عشر نوعا تجاريا من الدراك باستعمال تقنيات حديثة على مستوى ثمانية أشهر وهناك فرقات واسعة بين مختلف الأنواع أن المعدل يبلغ تقريبا 8.32 ملى جرام فى الرأس 
وكذلك المعسل 6.7 ملى جرام فى الرأس وبذلك استنتجت الدراسة ان الراس الواحدة من الشيشة غير المنكهة تعادل 70 سيجارة عادية هذه الشيشة ماذا يوجد فيها يوجد فيها سم ناقع هذا الاحتراق للتمباك هذه العناصر التوتون الموجودة غاز الفحم السام الذى يدخل الى الجسم.

 هذا أدركه حتى الناس القدماء ما هى جديدة هى قديمة فقال احد الشعراء للروتيين :

تبا لشيش تمباك ولعت 

بها من عهد كان الاذى شرك 
وتهيج البلغم المكنون كحتها 

وتترك الصاغ من فتى شرك . 

يعنى حتى السليم من صدر الإنسان يمرض والاحصائيات الان تقول 3.2 مليون ترليون فى المعسل فى جدة 40 طن جراك فى الطلبات اليومية للإستراحات والمقاهي من 3 إلى 5 آلاف تعميرة فى وسط الأسبوع و10 ألاف تعميرة فى نهاية الاسبوع احصائيات عام 1421 .


كم من المقاهى الآن ويكون خارج البلد كلها كما رأينا شباب ينفسون الدخان ويسممون أجسادهم ويتلاعبون فى أعمارهم عندما يدخن هذه الشيشة وفيها هذا البلى إدمان بسبب قال أنا اجتمعت مع أصحابي وبعد ذلك تجده ينفس ويخرج هذا السم مثل عوادم السيارات من خاريه وفمه يعنى تخرج هذه الأشياء الأن فى حقائب نسائية مفصلة تأتون الى جلسات بعض النساء تخرج تفتح الحقيبة كل واحدة تطلع الشيشة هذه وتدخن.

 فنادق تقول تعالى إلى حيث يوجد صالة كذا ويوجد تدخين غرف الفنادق رائحتها ، نحن صدرنا على فكرة الشيشة إلى المانيا الأن هم يفكرون فى ألمانيا كيف يعالجون مشكلة الشيشة ولو قد جاءت إليهم من العالم العربى بل واحد من الحجاج الاندونيسيين لما رآها فى الحجاز فى الحج رجع بها اشترى ورجع قالوا ما هذا قال أكيد فيها بركة لأننى رأيت مسلمين يدخنونها.

المقدم : 

فضيلة الشيخ حقيقة حديثكم عن الشيشة وعن التدخين لا شك من الناحية العقلية ومن الناحية الصحية ومن الناحية الاقتصادية  لاشك أن الإنسان العاقل يمتنع عنها ولكن نريد حقيقة أن نقف على الجوانب الشرعية وفتوى العلماء فى مسألة التدخين والشيشة . 
الشيخ محمد : 


قال علماء لجنة الفتاوى الدائمة والإفتاء شرب السجائر والشيشة حرام بما فى ذلك من الضرر وقد قال النبي صلى الله عليه وسلم  لا ضرر ولا ضرار . 


ولانهما من الخبائث وقد قال الله تعالى (ويحل لهم الطيبات ويحرم عليهم الخبائث) وإنفاق المال فى ذلك فمن الإسراف وقد نهى الله تعالى عن ذلك فقال ( ولا تسرفو إنه لا يحب المسرفين) وإذا لعب الشيطان بالإنسان فشربهما فقد أساء وعليه التوبة  والاستغفار عسى أن يغفر الله له ويتوب عليه وإذا حصل ذلك منه فى حج أو عمرة لم يفسد حجه ولا عمرته ولكن طبعا يأثم لأن فعل المعصية فى الأماكن الفاضلة والأزمنة الفاضلة يتضاعف به الإثم يتضاعف كيفا لا كما .

وبعضهم يسأل يقول هل شرب الدخان ينقض الوضوء ؟ نقول لا ينقض الوضوء ولكن يجب أن يغير رائحة فمه الخبيثة قبل أن يذهب إلى المسجد ثم كيف يقف بين يدى رب العالمين وهو بهذه الرائحة ثم كيف يقترب منه الملك ، الملك لا يقرب الجنب ويمكن جنابته من شيئ مباح من الزوجة مثلا لا يقرب المتضمخ بالزعفران والزعفران طيب لان فيه تشبه بالنساء المتضمخ بالزعفران .


كيف الذى يشرب الدخان يعنى ألا يعتبر هذا مؤذى للملائكة ولذلك أصلا حكى بعضهم أن من علامات سوء الخاتمة يعنى حصلت أشياء لناس مدخنين يقول محمد البرزندى الشافعى رحمه الله رأيت من يتعاطاه ويقول له عند النزع قل لا إله إلا الله يقول هذا تتن حار قل لا إله إلا الله يقول هذا تتن حار يعنى انعقد لسانه ولم يستطع أن يقول لا إله إلا الله وخرجت . 

ونقل عن الشيخ محمد عبد الطيف رحمه الله أنه كان معهم رجل فى السفر مصلى ويفعل الخيرات لأنه يشرب الدخان فمات فى الطريق فصرف عن القبلة والشيخ عبد الله بن جبرين حفظه الله قال فى كتابه عن التدخين إذا رجل صحب رجل قوم ومعهم نرجيله فبالت فى علبتها وهم لا يدرون فأوقدوها ثانية فى الصباح وجعلهم يستمتعون بذلك الطعم المتفرد حدثني شخص عن جده قال أنا جدي أيام قديمة لما كان العلب علب العلبة فيها جانب للتبغ وجانب للأوراق الرقيقة التى  يلفون بها ثم يدخنون قال كانوا يأتون عنده فى مجلسه ويؤذونه وهو لا يدخن معهم ويوم من الايام يعنى يريد أن ينتقم منهم وقال أخذ روث بقر ودقه ونشفه وجعله كالمسحوق ثم وضعه فى العلبة وجاءوا هؤلاء على عادتهم فقدمه لهم قالوا ما  انت ما تدخن يعنى خلاص هذا نوع ايش هذا قال نوع جديد أخذوا ولفوا ودخنوا قال كيف قالوا ماذا هذا ايش اسمه هذا هذا نوع فخم هذا.

 فالحقيقة أن هذه الروائح تفسد المزاج السليم ما يعد يميز. يعنى فى قضاء النجسات والروائح الكريهة بسبب ما استقر فى أنفه وجهازه العصبي من هذه الأشياء.
المقدم : 


نعم يا شيخ أحسن الله إليكم الحقيقة الكلام مؤثر ومقنع والصور التى شاهدنها أيضا حقيقة تؤثر فى النفوس هذا مدخن يسأل فضيلتكم يريد أن يترك التدخين فماذا تنصحه. 
الشيخ محمد :


الحمد لله التدخين تركه صعب لان هذا إدمان إدمان عادة تغيير العادة صعب لكن ليس مستحيلا فى ناس كتير تركت التدخين هذا الدليل بعلاج مادي بعلاج للروح تركوا التدخين فلابد أولا أن يكون عند الشخص إخلاص لله عز وجل يكون فعلا يريد أن يتركه لله عز وجل لان بعض الناس يكون التدخين أمراض يعنى هذا صحيح من جهة المعنى الأعلى من هذا أن يتركوه لله لأن هذا ذنب لازم يعرف انه هو الآن مرتكب معصية. 

ثانيا أن يكون عنده محبه لله قوية حتى يتغلب بها على محبة الدخان يعنى إذا كانت محبة الله فى قلبه أقوى أشغلته عن تلك المحبة الأخرى . 
المقدم : 

المشكلة يا شيخ ان المجتمع اليوم عنده قضية تعظيم الله سبحانه وتعالى هذه أقل من غيرها نسأل الله السلامة . 

الشيخ محمد : 


ولذلك ترتكب المعاصي  قال شيخ الإسلام ابن تيمية رحمة الله القلب لا يصلح ولا يفلح ولا يتلذذ ولا يسر ولا يطيب ولا يسكن ولا يطمئن إلا بعبادة ربه وحبه والإنابة إليه فإذا صارت هذه الاشياء حصل له فرح وسرور ولذة ونعمة تغنيه عن الدخان وغيره يعنى توبة ثم كذلك الاستعانة بالله عز وجل يعنى ان تفوض أمرك إلى الله (ومن يتوكل على الله فهو حسبه) والله يعين. الله عز وجل يعين من يريد الخير لا يتركه وحيدا وكذلك الإنسان يعالج المسألة أيضا بالإقناع العقلي يقرر اللذة الموهومة بالضرر البالغ يقولون هو الدخان منعش وهذا بعد الدوام ومفيد وهذا بعد الوجبة الغذائية وهذا يعنى ويتصورون فيه أشياء يعنى من المناقب ونحو ذلك قارن اللذة المزعومة بالأضرار هذه المذكورة ثم تسلح بالعزيمة الصادقة يعنى نحن لما يكون واحد عنده الإصرار سينجح إنما اللى ما عنده إصرار يتعلم من النمل ، يتعلم من النحل مثل هذه الأشياء ثم الإنسان إذا كان ما يقاوم نفسه وخلاص سيشربه ما حيا إذا غضبت ستشربه وإذا رضيت ستشربه وإذا فرحت أيها المدخن ستشرب منه وإذا حزنت وإذا كنت وحيدا وإذا كنت مع الجماعة فأين الإرادة القوية التى فيها الاستعانة بالله سبحانه وتعالى ثم إن المسألة تحتاج إلى صبر وأول ما يبطل يقول أنا بحس بقئ أنا احس بدوخة دوخة كلمة دوخة هذه سمعناها كثيرا من ناس يريدون التوبة من التدخين يقول أنا تركته كتير يعنى كل ما تركه يرجع إليه ومن يتصبر يصبره الله وهذه مهمة قال ابن القيم رحمه الله إنما يجد مشقة فى ترك المعاصي الوفات والعوائد من تركها لغير الله . أما من تركها مخلصا من قلبه لله فإنه لا يجد فى تركها مشقة إلا فى أول وهلة ليمتحن أصادق هو فى تركها أم كاذب فإن صبر على تلك المشقة قليلا استحالة لذة والصبر من اسمه مر مذاقته 

لكن عواقبه احلى من العسل
ثم إن الله سبحانه وتعالى يؤيد عبده والعبد هذا يفكر فى الآخرة يفكر يحرق الآن الأشياء وسيحترق . 
تفنى اللذاذة ممن نال صفوتها 
من الحرام ويبقى الخزي والعار

تبقى عواقب سوء. 

ثم يا أخى يكون الواحد عنده علوم يعنى لازم السفاسف هذه والله راينا هذه صورهم فى المقاهي هل هذا عز لا والله زل هل هذا شيئ مفيد للنفس والمجتمع لا والله ضرر أوقات يقول ما أفعل فراغ طيب وين الهمة فى نصرة الدين الأمة تحتاج إلى أشياء كثيرة تركتم كل هذه الأشياء والآن واشتغلتم بالدخان والشيشة وعلى هذه الشيشة معسل والشاشات والمعسل وأعمار تفنى وهذه أوقات سيسألون عنها  ثم الإنسان مع الصيام لو استعملها أيضا فهو نافع والدعاء الدعاء من أعظم العلاجات (ادعونى أستجب لكم).

 بعض الأخوات تقول سألت ربي أن زوجي يترك التدخين من كثرة الأذى أنا سرت ما أطيقه إذا دخل البيت من الرائحة أو من ملابسه أو من اصفرار أسنانه والنكد بسبب التدخين هذا وعندنا مواليد صغار تقول حرام عليك علشان الأطفال أحيانا يستجيب ويطلع يشربها بره وأحيانا يدخن لكن تقول فألححت على ربي بالدعاء تقول قيض الله لى طبيبا طلع مرة من المستشفى أنا وزوجي من المستشفى والطبيب طالع من المستشفى رأى زوجي يدخن فالطبيب فيه خير فقال لكنه انفعل قال لى أنت يا أيها الإنسان تبغنى أوريك ايش المرض الحالة المرضية التى كنت أعالجها الآن بسبب التدخين تعالى تبغى تشوف اوريك الوضع ما تتقى الله ما تستحى من الله ما تخاف الله هذا الذى يحرق نفسه تحرق به جسدك تحرق به وتؤثر به فى اولادك يعنى كان ذلك من الاسباب . 


أصلا الواحد لو فكر هل أنه جائر يقول  
بسم الله وإذا خلص يقول الحمد لله وإذا نسى يقول فى الوسط بسم الله فى أوله وآخره وإيش هى هذه النعمة التى إذا واحد هل الواحد يأكل ويخلص وحد داس عليها طيب السيجارة ويدعس عليها ما هى نعمة هذه لو نعمة ما ادعس عليها برجلى وأين الاستعاذة بالله من الشيطان الرجيم وقضية ملأ الفراغ بالعمل الإسلامي واحذر اليأس يا أخى  فى بعض الناس يحولن  نقول ما حاولوا مرات حاولوا لا تضجر من المحاولة استمروا فى ذلك ثم قلل هم اصلا ينصحون بنصائح تقليل عدد السجائر وتقليل مدة شفط السيجارة ترى هذه الأشياء مؤثرة أيضا ثم مجالس الأخيار أنت الآن لو صاحبت الأخيار ما فى فرصة للتدخين 

إذا ما صحبت القوم فصحب أخيارهم ولا تصحب الارض فردى مع الردئ . 

كما سمعنا من كل الشباب المدخنين مشكلاتهم فى قرناء السوء الذين علموهم . 

المقدم : 

أعزرنى يا فضيلة الشيخ فإن حديثكم شيق ولا يمل ولكن وقت البرنامج زاحمنا حقيقة وقبل ختام هذه الحلقة نود من فضيلتكم توجيه نصيحة لأخواننا وأخواتنا المدخنين والمدخنات لعل الله عز وجل أن ينفع بها . 

الشيخ محمد : 


أقول لمن ابتليا بهذا الابتلاء من الأخوة والأخوات أنتم إخواننا وأخواتنا أنتم أحبابنا والله إن مصلحتكم عندنا عظيمة وكبيرة وصحتكم عزيزة علينا وإن إقلاعكم توبة لله سبحانه وتعالى هو المطلوب توبوا الى الله خافوا الله سبحانه وتعالى اتقوا الله فى أنفسكم اتقوا الله فى اولادكم اتقوا الله فى أموالكم اتقوا الله فى أجسادكم اتقوا الله فى المجتمع التدخين علنا مجاهرة وامام الأولاد فى البيت مجاهرة بالمعصية لا يجوز لك يا أيها الأب أن تفعله لا يجوز التدخين نفس التدخين المجاهرة أيضا هذا التدخين هذا الذى أحدث هذه الأضراء فى النفوس لعل الله سبحانه وتعالى أسأل الله عز وجل أن يعين كل أخ وكل أخت ابتليا بهذا الابتلاء على ان يتخلص منه إنه هو السميع العليم ولا تيأسوا من روح الله وواصلوا أيها الأخوة والأخوات على الطريق لتقوى الله نسأل الله أن يختم لنا بالخير . 
المقدم : 

أمين يارب جزاك الله خير يا شيخ أعزائي المشاهدين والمشاهدات لا يسعنى فى ختام هذه الحلقة إلا أن أتوجه بالشكر الجزيل لفضيلة الشيخ محمد صالح المنجد على ما قدم وأفاد وأجاد والشكر موصول لكم أنتم كذلك أعزائي المشاهدين والمشاهدات على حسن متابعتكم وتواصلكم معنا قبل أن ننهى هذا البرنامج أحب أن أذكر إخواني المدخنين واخواتى  المدخنات أنه بحمد لله قد تم فتح عيادات متخصصة فى قضايا علاج التدخين وهى تساعدكم بفضل الله عز وجل على التخلص من هذا الداء لمزيد من الاستفادة حول هذا الموضوع يمكنكم الإطلاع على موقعنا الراصد على الشبكة العنكبوتية على العنوان التالي WWW.RASED.WS تحت أو فى زاوية ملفات مفيدة فالختام أتمنى  أن ألتقى بكم فى حلقة قادمة على خير والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.  

