خطبة : نصرة الشعب السوري

الحمد لله الواحد الأحد ، الفرد الصمد ، الذي لم يلد ولم يولد ، ولم يكن له كفوا أحد . نحمده حمدا كثيرا لا يحدّ ، ونشكره على نعمائه التي لا تعد .وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له ولا صاحبة ولا ولد، وأشهد أن نبينا محمدا عبده ورسوله صلوات الله وسلامه عليه وعلى آله وصحبه ومن صدق في محبته وجد في إتباعه واجتهد .. أما بعد : فأوصيكم  عباد الله ونفسي بتقوى الله ، فهي وصيّة الله للأولين والآخرين قال تعالى :" ولقد وصينا الذين من قبلكم واياكم ان اتقوا الله " فمن اتقى الله فاز برضوانه وظفر بجنانه ونجى من سخطه ونيرانه .

معاشر المؤمنين        
إن في قصص القرآن عبرة لأولي الالباب ، على مرّ العصور والاحقاب، يقرأون فيها مايشاهدونه من أحداث في واقعهم ، بآلامها وآمالها ، فيفقهون حقائقها وأسرارها، ويعلمون عللها وأسبابها، ويستيقنون سنة الله تعالى فيها وحكمته ، فيزدادون ايمانا على ايمانهم وهدى على هدايتهم وبصيرة بواقعهم ومستقبلهم ، قال تعالى :
"حتى إذا استيئس الرسل وظنوا أنهم قد كذبوا جاءهم نصرنا فنجي من نشاء ولا يرد بأسنا عن القوم المجرمين لقد كان في قصصهم عبرة لأولي الألباب ما كان حديثا يفترى ولكن تصديق الذي بين يديه وتفصيل كل شيء وهدى ورحمة لقوم يؤمنون" (يوسف 110-111)
 نعم ياعباد الله 
في تلك اللحظات التي يستحكم فيها الكرب , ويشتد فيها الخطب ،ويبطش فيها الباطل وينتفش فيها الفساد في تلك اللحظات يجيء النصر كاملا وحاسما وفاصلا: (جاءهم نصرنا , فنجي من نشاء , ولا يرد بأسنا عن القوم المجرمين " فليطمئن المؤمنون وليستيقن الموحدون بأن العاقبة للمتقين .
معاشر المؤمنين
إن مايحدث في سوريا اليوم من بطش وعدوان ، ومن ظلم وطغيان لشعب مكلوم، جريرته أنه قال ربي الله لارب لي سواه ، وجريمته أنه أراد أن ينال حريته كما نالتها شعوب عربية، وذنبه أنه اراد أن ينعم بكرامته كما تنعم بها شعوب الارض ، ويتكرر مشهد البطش والطغيان كما حدث لقوم موسى عليه السلام من فرعون وملأه ،  "وقال الملأ من قوم فرعون أتذر موسى وقومه ليفسدوا في الأرض ويذرك وآلهتك قال سنقتل أبناءهم ونستحيي نساءهم وإنا فوقهم قاهرون "( الاعراف 127)
فالإفساد في الأرض – للملأ من قوم فرعون ولملأ الحاكم الظالم اليوم - هو الدعوة إلى ربوبية الله وحده ; لما يترتب عليها من بطلان لشرعية حكمه ونظامه ، إذ أن هذا النظام قائم على أساس حاكمية فرعون المطلقة ،ومن هنا استثارت هذه الكلمات فرعون , وأشعرته بالخطر الحقيقي على نظامه كله فانطلق يعلن عزمه الوحشي البشع:
(قال:سنقتل أبناءهم ونستحيي نساءهم وإنا فوقهم قاهرون): وهل مايحدث في سوريا المكلومة اليوم هذا البطش والعدوان ؟؟
إنه الطغيان في كل مكان وفي كل زمان . لا فرق بين وسائله اليوم ووسائله قبل عشرات القرون والأعوام ، ونكمل المشهد –عباد الله- مع نبي الله موسى عليه السلام وهو يبشر قومه ببشارات النجاة والنصر والتمكين ويحدد شروطه وأسبابه : 

"قال موسى لقومه استعينوا بالله واصبروا إن الأرض لله يورثها من يشاء من عباده والعاقبة للمتقين قالوا أوذينا من قبل أن تأتينا ومن بعد ما جئتنا قال عسى ربكم أن يهلك عدوكم ويستخلفكم في الأرض فينظر كيف تعملون  " ( الاعراف 128-129)  ، إنه ليس للشعب المقهور إلا ملاذ واحد , وهو الملاذ الحصين الأمين , وولّي واحد وهو الولي القوي المتين . فقد تنكب عن نصرتهم البعيد وخذلهم القريب ، ولم يبق لهم الا الواحد القهار العزيز الجبار ، وعليهم أن يصبروا حتى يأذن الولي بالنصرة في الوقت الذي يقدره بحكمته وعلمه . لماذا ؟؟لأن الأرض لله . والله يورثها من يشاء من عباده - وفق سنته وحكمته - وإن العاقبة للمتقين . . طال الزمن أم قصر . . فلا يخالج قلوب المظلومين قلق على المصير . ولا يغرنّهم تقلب الذين كفروا في البلاد , فيحسبونهم باقين ،بل متاع قليل ثم مأواهم جهنم وبئس المصير .
نسأل الله القدير بعزته وقوته أن ينصرهم نصرا عزيزا مؤزرا عاجلا غير آجل ،وأن يأخذ من ظلمهم أخذ عزيز مقتدر ،فهو ولي المتقين ونصير المؤمنين وقاهر الجبارين والمتكبرين .اقول ماتسمعون واستغفر الله لي ولكم فاستغفروه انه هو الغفور الرحيم .
الخطبة الثانية
الحمد لله الودود الشكور ،، الحمد لله العزيز الغفور،، وأشهد الا اله الا الله وحده لا شريك له ، أحمده وأشكره وأتوب اليه وأستغفره،، وأشهد ان نبينا محمدا عبده ورسوله النبي المجتبى والرسول المصطفى صلوات ربي وسلامه عليه وعلى آله الطاهرين وصحبه الطيبين ومن تبعهم بإحسان الى يوم الدين  وسلم تسليما كثيرا 

معاشر المؤمنين

إن نصرة الشعب السوري اليوم واجبة بكل الوسائل الممكنة استجابة لأمر الله تعالى : " وما لكم لا تقاتلون في سبيل الله والمستضعفين من الرجال والنساء والولدان الذين يقولون ربنا أخرجنا من هذه القرية الظالم أهلها واجعل لنا من لدنك وليا واجعل لنا من لدنك نصيرا " (النساء 75)
فعلى ولاة الامر في بلادنا –وكما عهدناهم في نصرة المظلومين- أن يناصروا الشعب السوري ماديا وسياسيا واعلاميا ويضغطوا على المنظمات والدول التي خذلت الشعب السورين كما أن النصرة والمروءة تقتضي أن تلغى حفلات الغناء والرقص بمناسبة الايام الوطنية ويقتصر على مافيه شكر لله على نعمة التحرير والاتعاظ من تارخنا لمستقبلنا ،إذ لايصح ان أن تقام الحفلات واخواننا واخواتنا هناك يقتلون ويشردون ، كما ينبغي ان تفتح أبواب التبرعات لإغاثة المنكوبين منهم واللاجئين لتقوم لجان الخير كعادتها بواجبها الانساني ، اما واجبنا جميعا –عبادالله – فمتعدد الاوجه والمجالات ، فنواب مجلس الامة عليهم نصرة الشعب هناك بوقفة جادة تعبر عن ضمير الشعب الكويتي ، والشباب خاصة عليهم استنفار طاقاتهم في وسائل الاعلام والتواصل الاجتماعي للنصرة الاعلامية والمعنوية والمالية، وعلى رجال الاعلام واجب في الدعوة لنصرتهم وبيان الظلم الواقع عليهم والمطالبة بإيقاف الظلم والعدوان ، وعلينا –عبادالله- كلّ في موقعه ان يبذل كل مايستطيع من جهد ومال ودعاء لنصرتهم " والله غالب على أمره ولكن أكثر الناس لا يعلمون "
الخطيب :يحيى العقيلي
